

ВИЛЕНСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТЬ.

№ 18.

СУББОТА, МАЯ 5-го ДНЯ 1852 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержание: Вильно.— Еще средства отъ картофельной гнили.— Многоразличная польза отъ толченаго березового угла.— Непостижимое злодѣяніе.— Шутка.

В И Л Ь Н О.

23-го числа Апрѣля мѣсяца, въ Среду, Высокоторжественный и всерадостный день Тезоименитства Ея Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны и Ея Императорскаго Высочества Белой Княгини Александры Іосифовны, празднуемъ быль въ нашемъ городѣ, со всѣмъ приличнымъ великолѣпіемъ и вѣрноподданническою радостію.

Въ 11 часовъ утра, Высокопреосвященныи Іосифомъ, Митрополитомъ Литовскимъ и Виленскимъ, въ Каѳедральномъ Соборѣ Св. Николая, въ присутствіи Его Высокопревосходительства Г. Виленского Венчаго, Гродненскаго, Минскаго и Ковенскаго Генераль-Губернатора, Генераль-Адъютанта Бибикова 2-го, а также всѣхъ Военныхъ и Гражданскихъ чиновниковъ и Дворянства, совершена была Божественная Литургія и молебствіе, съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и всему Августѣйшему Дому.

Въ то же время, въ Римско-Католической Каѳедрѣ, а также и во всѣхъ прочихъ храмахъ всѣхъ исповѣданій, совершено было благодарственное молебствіе.

Въ 3 часа по полудни, у Его Высокопревосходительства, Господина Генераль-Губернатора быль обѣдь для высшаго Духовенства, а также знатѣйшихъ Военныхъ и Гражданскихъ чиновниковъ.

Вечеромъ городъ быль иллюминованъ.

ЕЩЕ СРЕДСТВА ОТЪ КАРТОФЕЛЬНОЙ ГНИЛИ.

Въ одномъ нѣмецкомъ журналь (Der Dorfbargie) помѣщена слѣдующая статья одного гессенскаго сельскаго хозяина о простомъ средствѣ, употребляемомъ имъ съ лучшимъ успѣхомъ противъ картофельной гнили.

„Вотъ уже 9 лѣтъ, какъ усиливающаяся болѣзнь картофеля сильно озабочиваетъ нашихъ сельскихъ хозяевъ. Много было предпринято

мѣръ для устраненія ея, но къ сожалѣнію, изъ всѣхъ средствъ, до нынѣ предложенныхъ, ни одно не оказалось основательно дѣйствующимъ. При появлѣніи у насъ этой пагубной болѣзни, я старался изучать подробнѣе ея свойства, чтобы найти способъ устраненія ея и, смѣю сказать, нашелъ такой способъ, подтвердившійся на самомъ дѣлѣ въ своемъ дѣйствіи, въ продолженіе пяти уже лѣтъ. Я считаю долгомъ сообщить это средство своимъ собратіямъ, сельскимъ хозяевамъ, и увѣренъ, что по введеніи всюду предлагаемыхъ мною предосторожностей, пагубная картофельная гниль совершенно прекратится и изчезнетъ.

„Удостовѣрясь многими тщательно произведенными изслѣдованіями, что начало этой болѣзни не находится ни въ воздухѣ, ни въ иныхъ какихълибо видахъ вліяніяхъ, какъ то, ржавчинѣ, наѣкомыхъ и т. п., я старался дѣйствовать на самый первоначальный ростъ картофеля. Лучшимъ для сего средствомъ оказалось у меня слѣдующее: за одинъ мѣсяцъ до посадки, я выношу отобранный на то лучший картофель на чистый воздухъ, и ссыпаю его слоемъ, толщиною въ одинъ футъ (около 7 верш.), на высокое сухое глинистое мѣсто, гдѣ оставляю картофель до посадки, переворачивая иногда, чтобы свѣжій воздухъ могъ касаться до всѣхъ картофелинъ; при семъ также тщательно выкидываю оказывающіяся попорченными, а въ случаѣ наступленія морозовъ закрываю слой соломою. По прошествіи мѣсяца разсаживаю этотъ нѣсколько проваленный картофель въ поле, гдѣ онъ растетъ отлично и бываетъ плодовитъ, безъ малѣйшихъ признаковъ болѣзни. Польза этого простаго средства доказана пятью опытами.“

Въ Богемской газетѣ *Böhmisches Landw. Centralblatt*, богемскій помѣщикъ Докторъ Раммель говоритъ, что испытавъ безъ успѣха разныя средства, предлагаемыя отъ картофельной гнили, онъ вздумалъ употребить средство обык-

новенное, употребляемое во многихъ болѣзняхъ человѣческихъ для отдѣленія разстроенныхъ нездоровыхъ мокротъ, т. е. такъ называемую фонтанель. Для сего въ каждую сѣменную картофелину, въ сдѣланную небольшую скважину, онъ всунулъ по одной смоченной горошинкѣ, и такъ посадилъ картофель въ землю. Онъ полагалъ, что посторонняя растительность гороха во внутренности картофеля можетъ быть уничтожить тамъ какой либо сокъ, производящій болѣзнь. Картофель, и сквозь него горохъ, пустили корни, росли отлично, цвѣли и принесли обильный урожай; въ 1850 и 1851 годахъ, Г. Раммель, при очень удовлетворительномъ сборѣ картофеля и гороха, не имѣлъ ни одной больной картофелинки, тогда какъ у всѣхъ его сосѣдей все было попорчено гнилью.

Этотъ способъ конечно не можетъ быть употребленъ при разведеніи на поля картофеля въ большомъ количествѣ, но кажется могъ бы принести пользу въ огородахъ, гдѣ двойной сборъ съ одной и той же гряды здороваго картофеля и гороха, безъ сомнѣнія вознаградить вполнѣ за трудъ соединенія ихъ.

МИНОРАЗЛИЧНАЯ ПОЛЬЗА ОТЪ ТОЛЧЕНАГО БЕРЕЗОВАГО УГЛЯ.

Кто, положимъ, по какимъ бы то ни было обстоятельствамъ, не можетъ сносить табачного запаха отъ дыма при куреніи сигаръ, папиросъ и наконецъ отъ самыхъ трубокъ, тому можно предложить самый простой, но вѣрнейший способъ. Когда случается у кого неутомимые курильщики, имѣйте всегда въ готовности чистый, мелко-истолченный въ иготи, березового угля порошокъ, хорошо просяненный посредствомъ шелковаго сита, и насыпьте этого толченаго угля, до по овина, въ какія либо пустыя банки или лучше всего на чайныя фарфоровыя блюдечки, которыя и ставьте на подоконники оконъ. Въ такомъ случаѣ никогда

не почувствуете головокружения, и воздухъ въ комнатахъ будетъ всегда очищенъ отъ влажнія другихъ даже испареній, еслибъ гдѣ было и иного душистыхъ цветовъ, которые, не теряя умѣренного своего аромата или благоуханія, не будутъ такъ сильно вянуть, какъ это обыкновенно часто случается тамъ, гдѣ по причинѣ многаго куренія табаку, цветы теряютъ свое достоинство, и въ глазахъ настоящихъ знатокъ оказываются невполнѣ удовлетворительныи, если, для правильного цветенія ихъ, не соблюдается благовременная предосторожность.

Уголь хотя и не выдыхается подобно другимъ пахучимъ веществамъ, но теряетъ однажды свое качество, если довольно продолжительное время будетъ находится невозобновляемымъ. По этому можно имѣть въ виду, чтобы однажды въ недѣлю возобновлять порошокъ, приготовляемый какъ сказано выше, по извѣснѣ обжигаемыхъ угольевъ, не давая имъ только много опепелиться, дабы не потеряли свою силу и не примѣшивалась бы на уголь зола, которую хотя и нетрудно обдувать, но захваченная иногда жаромъ огня, при сильномъ горѣніи дровъ въ печкѣ или плите, рѣдко отдѣляется свободно, а иногда и вовсе пригараетъ или сильно пристаетъ къ углю. Этого свойства порошкомъ весьма удобно чистить, посредствомъ зубной, изъ мягкихъ волосъ, щеточки, бриллианты и другія туалетныя вещи, смачивая ее, повременамъ, въ винномъ спиртѣ, разведенномъ теплою мыльною водой. Многіе, по вынутіи изъ печки углей, опрыскиваютъ ихъ водой, отъ чего они оказываются не въ надлежащемъ достоинствѣ своемъ, потому что сырой уголь неудобенъ и при употребленіи его въ самоварахъ: намокнувъ отъ воды, онъ не скоро самъ по себѣ высыхаетъ, а обсущенный временемъ не даетъ первоначального жара, отъ чего иногда и самое приготовленіе горячей въ самоварѣ воды замедляется. Обыкновенный, дурной способъ заготовлять уголь состоять въ томъ, что горячій уголь изъ печей кладутъ пря-

мо въ котель и закрывая его вышками отъ трубъ, даютъ, въ такомъ видѣ, время остывать угольямъ, а подъ часъ опрыскиваютъ ихъ и водою, отъ чего вышки время отъ времени напитываются, такъ сказать, угольнымъ смрадомъ, сообщаютъ угарный запахъ въ комнаты или, положимъ, хотя, по отдаленности отъ нихъ, онъ распространяется только по кухнѣ, но все таки это непріятно для обонянія. Нѣть лучшаго и болѣе приличнаго отъ всякой опасности средства, какъ вынимать изъ печки уголья, когда они совершенно почернѣютъ, и спустя $\frac{1}{2}$ часа времени подготавливать ихъ для домашнаго употребленія, какое кому окажется болѣе необходимо; тогда многоразличная польза отъ него будетъ вполнѣ удовлетворительна.

(Сокр. изъ Вѣд. С. Пет. Гор. Пол.)

НЕПОСТИЖИМОЕ ЗЛОДѢЯНИЕ.

Въ послѣдніхъ иностранныхъ газетахъ сообщаютъ слѣдующее донесеніе изъ Константинополя: Въ турецкихъ журналахъ весьма часто повторяются жалобы наочные грабежи и разбои, но недавно открыто было злодѣяніе, котораго причина совершенно непостижима. Одинъ здѣшній еврей и двѣ дочери его обвинены были въ похищении, въ Балатскомъ Кварталѣ, мусулманской дѣвочки отъ осми до десяти лѣтъ, которую они въ теченіе года подвергали самымъ ужаснымъ истязаніямъ; утверждаютъ, что отецъ вырывалъ у нея одинъ за другимъ зубы, а дочери ежедневно прокалывали иголками ноги ея, чтобы добывать ея кровь! Преступленіе это открыто было случайно, и передано на судъ Шенхъ-уль-ислама. Въ послѣднемъ numerѣ Journal de Constantinople сообщаютъ, что несчастная дѣвочка перевезена въ Кубарь-Ханесскій Госпиталь, и что, по приговору Шенхъ-уль-ислама, если она умретъ, то еврей и его дочери будутъ казнены, а если

выздоровеъеть, то степень наказанія ихъ будеть соразмѣрна съ состояніемъ здоровья, въ кото-ромъ она останется.

Ш У Т К А.

Въ Финляндіи постановлено закономъ, чтобы городскіе сторожа (клоканы), каждую ночь обходили по назначеннымъ имъ улицамъ, наблюдая за тишиною и спокойствіемъ въ го-родѣ. Въ большихъ городахъ они надѣваются на себя длинные черные плащи и каски съ мѣд-ными налобниками, а въ руки берутъ берды-ши и трещетки. Въ каждой улицѣ они должны кричать на распѣвѣ: который часъ, благопо-лучно ли въ городѣ, напоминать жителямъ, чтобы гасили огни и молить Бога, чтобы онъ со-хранилъ ихъ городъ отъ всякаго несчастія.

Разъ молодые люди маленькаго городка Борга вздумали подшутить надъ однимъ изъ своихъ клокановъ, имѣвшемъ привычку порад-комъ промачивать себѣ горло. Они напоили его пьянымъ, уложили въ сани и перевезли въ со-сѣдній городокъ Лавизу, разстояніемъ отъ Бор-га въ 46 верстахъ, а зимою, по заливамъ и то-го еще меньше,— тамъ бережно вынесли его изъ саней, положили на улицѣ и разбудили. Клоканъ, почти уже пропрѣзвившійся тотчасъ вскочилъ на ноги и, помни свою обязанность, запѣлъ обычную фразу и пошелъ по улицѣ, не

догадываясь о случившемся. Но на пути сво-емъ вдоль улицы, онъ встрѣчаетъ незнакомые ему дома, хотя на дворѣ было довольно еще темно; тамъ, гдѣ по его разсчету, должна бытъ площадь, онъ видитъ большое зданіе, а гдѣ стояла городовая ратуша, тамъ теперь площадь переулковъ сдѣлалась больше, а улицѣ менѣе городская застава отнесена далѣе, главная гаубтихта, стоявшая на право, теперь поверну-лась на лѣво. Удивленный клоканъ не знаетъ, чѣму все это приписать; онъ думаетъ, что шу-тить надъ нимъ лукавый, представляя значо-мые образы въ иномъ видѣ или, можетъ быть, въ головѣ его бродятъ еще винные пары, отъ которыхъ трещитъ его голова, или наконецъ онъ все это видѣть во снѣ. И бѣдный клоканъ подходитъ ближе къ домамъ, ощущиваетъ ихъ руками и удостовѣряется на самомъ дѣлѣ, что это не сонъ. Но какъ не разсуждай, а все та-ки надо исполнять свое дѣло и клоканъ опять затягиваетъ обычную свою фразу, отправляясь по незнакомымъ ему улицамъ.

Настоящій городской сторожъ, услышав-шій незнакомый голосъ и полагая, что надъ нимъ смѣются, спѣшитъ туда и встрѣчаетъ по-сторонняго человѣка, съ трещеткою въ рукахъ, который тоже въ свою очередь удивляется ему: послѣ вопросовъ съ обѣихъ сторонъ кто такой, откуда и зачѣмъ? завязывается между ними скора, а наконецъ и драка. Пришедший на шумъ ихъ военный патруль, отводить обоихъ на гаубтихту, гдѣ и оканчивается эта комедія.